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весь світ зійдеш, а неправдою ані до порога», «Догоджай не людям, а совісті своїй», «Хто 
чисте сумління має, той спокійно спати лягає», «Хто честі не має, ані сто кувачів йому не 
прикує», «Не місце людину красить, а людина — місце», «Вміння поводитися прикрашає і 
нічого не коштує», «Добре роби – добре й буде», «Добре слово краще за цукор і мед», «Добро 
добром згадують», «Добро довго пам’ятається, а злеє ще довше», «Доброго тримайся, 
поганого цурайся», «Доброму гостю господар радий», «Друзі пізнаються в біді», «З добрим 
держись, а лихих стережись», «З ким поведешся, від того й наберешся», «З чужої біди не 
смійся» та інші. Особливістю цієї форми роботи було те, що респонденти зачитували зібрані 
прислів’я, а присутні обговорювали, тлумачили їх значення.  

Участь молодших школярів у пропонованих проектах сприяє формуванню таких                       
духовно-моральних якостей як милосердя, толерантність, бажання допомогти іншим; 
активізувався процес згуртування класного колективу, що забезпечив здоровий мікроклімат 
серед його учасників. 

Цінність залучення молодших школярів до участі в проектній діяльності  полягає в 
тому, що: проект ініціюється молодшими школярами (свобода вияву ініціативи); 
розробляється спільно з вчителями, дорослими волонтерами (співпраця на рівних, 
партнерство); об’єднує однодумців, які сприймають спільну ціль як особисту; реалізується 
потреба зростаючої особистості в утвердженні себе як соціального активного й ініціативного 
громадянина, жителя населеного пункту й пов’язана з нею потреба у позитивній зміні 
оточуючого середовища; уможливлюється рефлексивна оцінка власної позиції в контексті 
групи, своїх стосунків з друзями, лідерами, ставлення до себе, інших та праці. Проект 
розвиває вміння, здібності, мислення школярів; відкриває нові можливості та розкриває 
прихований потенціал кожного, допомагає вдосконалюватися, розвиватися, надає 
можливість ставати впевненим, розкривати своє «Я». Основними моральними принципами, 
які використовуються при проектній діяльності є чуйність, обов’язковість, відповідальність 
за прийняті рішення,  вміння аргументувати власну точку зору [2, с.267]. 

Організовуючи в загальноосвітніх навчальних закладах проектну діяльність з метою 
формування духовно-моральних якостей зростаючої особистості, педагогічні колективи 
формують в учня національну спрямованість, любов до рідної мови та свого 
народу,  національну гідність, шанобливе ставлення до культури, духовної спадщини, 
народних традицій і звичаїв, національно-етнічної обрядовості всіх народів, які населяють 
Україну. 
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                                                            Суржук Тетяна Борисівна 

                                                                        (м. Рівне, Україна)     
МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ КРАЄЗНАВЧОГО МАТЕРІАЛУ  

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
Створення умов для формування національно свідомої, духовно багатої мовної 

особистості є одним із важливих завдань навчання української мови учнів початкових класів. 
Це завдання реалізується через зміст соціокультурної змістової лінії Програми навчання 
української мови в початкових класах. Загальнокультурний розвиток молодших школярів 
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здійснюється шляхом використання в процесі навчання народознавчого матеріалу; текстів, у 
яких розкриваються сторінки історії рідного краю. Суттєво урізноманітнити, збагатити і 
систематизувати матеріал уроку або позакласного заходу допомагає включення в навчально-
виховний процес елементів краєзнавчого спрямування.   
      Актуальність проблеми соціалізації учня засобами мовного краєзнавчого матеріалу 
зумовлюється процесом реформування національної системи освіти, піднесенням ролі 
української мови в суспільстві, вихованням молодого покоління на культурно-історичному 
досвіді рідного регіону. З огляду на це сучасна школа потребує розроблення і впровадження 
таких форм і методів роботи, які відповідали б потребам розвитку особистості, сприяли 
розкриттю її духовно-емоційних, розумових, естетичних здібностей. Саме матеріал з історії 
рідного краю викликає в учнів особливу зацікавленість, спонукає до глибшого пізнання й 
дослідження. 
      Важливою дидактичною умовою, що забезпечує ефективне використання краєзнавчого 
матеріалу на уроках у початкових класах, є врахування його взаємозв’язку з основним 
програмним матеріалом. Для ефективної роботи на уроках української мови важливо 
виділити теми та розділи оптимальні для використання краєзнавчого матеріалу. Краєзнавчий 
матеріал, який планується використати на уроці української мови, подається у формі текстів,  
словесних описів, ілюстрацій, фотографій, картин. З метою забезпечення принципу 
науковості у відборі краєзнавчого матеріалу варто використовувати різноманітні 
інформаційні джерела: енциклопедії, визначники рослин і тварин, місцеві періодичні 
видання, науково-пізнавальні твори, повідомлення місцевого радіо та телебачення. Важливо 
відшукати потрібний матеріал  відповідно до теми уроку та пізнавальних інтересів учнів і 
адаптувати його до навчально-виховного процесу початкової школи. Критерій 
систематичності у відборі краєзнавчого матеріалу має забезпечуватися через регулярний 
характер цього процесу і використання краєзнавчих відомостей у системі уроків. Відібраний 
до уроку краєзнавчий матеріал має бути доступним, посильним для молодших школярів, не 
переобтяженим зайвою інформацією. Способи опрацювання його різноманітні: розповідь 
учителя, короткі повідомлення школярів, бесіда з опорою на наочні посібники краєзнавчого 
характеру, виконання комплексних вправ.  
      Професор Коваль Г.П. вважає, що визначальним у методиці виконання комплексних 
вправ є те, що будуються вони на основі зв’язних текстів та програмують таку постановку 
завдань, яка спонукає дітей до словесної творчості й одночасно націлює на виконання 
лексичних, граматичних, правописних завдань. 
      Вихідний принцип конструювання комплексних вправ – принцип єдності на всіх етапах 
пізнання двох взаємопов’язаних процесів: засвоєння мовних знань; оволодіння уміннями 
використовувати мовні засоби для вираження власної думки. Цим вихідним принципом 
(взаємопов’язаного оволодіння) мовою й мовленням як єдиним цілим зумовлюються зміст і 
засоби навчання. 
      Обґрунтовуючи зміст комплексних вправ та методи, прийоми їх застосування, виходимо 
з головної мети початкової мовної освіти – допомогти учням оволодіти способами пізнання, 
уміннями вживати мовні засоби у різних видах і сферах мовленнєвої діяльності; 
пробуджувати бажання творити радість, добро людям, рідному краєві, сприяти становленню 
національної свідомості. 
      Істотно новим в опрацюванні морфологічного матеріалу у третіх-четвертих класах є те, 
що змінюється сам зміст первинного блоку знань про частини мови: він вводиться у процес 
пізнання – у взаємозв’язках із зовні схожими поняттями – спільнокореневими словами, 
омонімами, синонімами, антонімами. 
      Емоційно-образне унаочнення розробляється  найчастіше на краєзнавчому матеріалі. 
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      Розглядаючи ту чи іншу частину мови та її  граматичні категорії і форми, наголошуємо 
на мовленнєвих функціях морфологічних форм: для чого вони слугують у мовленні, їх 
виражальних можливостях, на розкритті синтаксичної ролі.  
      Проілюструємо сутність цього методичного підходу фрагментом уроку в четвертому 
класі. 
      Завдання уроку: з’ясувати, за якими ознаками розрізняємо частини мови. 
      Перед читанням тексту учитель повідомляє про уявну екскурсію рідним містом. 
Демонструє ілюстрації чи фотографії сучасної вулиці Симона Петлюри. У ході бесіди діти 
відповідають на  питання: 
 – Які колишні та сучасні будівлі є на вулиці Симона Петлюри? Розкажи про одну з них. 
 – Прочитай текст. Добери до нього заголовок. Визнач в тексті зачин, основну частину і 
кінцівку.  
      Сучасний рівнянин, мабуть, вже не пам’ятає такого закладу, як театр Зафрана. Це й 
не дивно.  Давно його зруйнували.  
      Театр Зафрана, що потім став кінотеатром, урочисто відкрився 2 лютого 1908 року. 
Тоді це була найкрасивіша споруда міста. Знаходилася будівляна вулиці Гоголівській. Це – 
сучасна вулиця Симона Петлюри. У залі театру легко могла розміститися доволі значна 
кількість глядачів. Адже він мав сімнадцять лож, вісімнадцять рядів крісел, два ряди 
балконів і три ряди галереї. Як зазначає у своїй книзі «Вулицями Рівного» дослідник Олена 
Прищепа, театр користувався великою популярністю серед рівнян, оскільки на його сцені 
успішно виступали відомі на той час актори. У багатьох виставах грав рівненський 
художник та викладач Георгій Косміаді.У театрі Зафрана урочисто відзначались і головні 
міські події. 
      Саме з будинку на тогочасній вулиці Гоголівській розпочалася історія рівненських 
кінотеатрів. Відомо, що згодом на місці театру побудували Народний дім (За Л. Леоновою). 
      Довідка:  
                ложа – відділені перегородками місця для кількох глядачів у театральній залі; 
                галерея – самий верхній ярус театру з дешевими місцями. 
      – Зі складів утвори слова. До яких частин мови належать ці слова? 
     По  пу  ляр  ність,  по  пу  ляр  ний,  по  пу  ля  ри  зу  ва  ти,  по  пу  ляр   но.  
     –  Як ти це визначив? 
     –  Простежимо за «життям» частин мови у тексті. 
• Визнач речення, у яких є іменники, вжиті в місцевому відмінку однини. Як 
змінюються іменники? Яка частина слова служить для зв’язку слів у реченні? 
• Знайди в тексті прикметники із закінченням -а, -і. Самостійно добери до них 
іменники. 
Чи увійшли до групи прикметників слова: (у) залі, доволі, була? Чому? 
• Постав на місце всі дієслова. 
         Сучасний рівнянин  вже … театр Зафрана.  Давно його … .  
      Колись це … найкрасивіша споруда міста.… будівля на сучасній вулиці Симона 
Петлюри. Театр … великою популярністю серед рівнян. На його сцені … відомі на той час 
актори. У театрі Зафрана … і головні міські події (не пам’ятає, зруйнували, була, 
знаходилася, користувався, виступали, відзначались). 
     У якому часі вживаються дієсліва? Визнач рід дієслів минулого часу. Чи можна це зробити 
у дієсловах теперішнього часу 
      • Знайди у тексті прислівники.  
На які питання відповідають прислівники? З якою частиною мови найчастіше пов’язуються 
прислівники?  
      Випиши з тексту дієслова з прислівниками. Постав питання до прислівників. 



270 

      З якою частиною мови найчастіше пов’язуються прикметники? Наведи приклади з 
тексту. 
     Добери до прислівників споріднені прикметники, а до прикметників споріднені 
прислівники.    
     Познач основу в усіх словах. 
     – Зроби висновок, за якими ознаками розрізняються частини мови.  
• Склади речення за такими вказівками: 
- перше слово – Народний; 
- друге слово має рід, число, змінюється за відмінками, споріднене до слова домовий; 
- третє – змінюється за часами, числами, споріднене до слова будівля; 
- четверте – має рід, число, змінюється за відмінками, споріднене до слова місцевий; 
- п’яте – змінюється за родами, числами, відмінками, споріднене до слова відати; 
- шосте – має рід, число, змінюється за відмінками, споріднене до слова театральний. 
                        (Народний дім побудували на місці відомого театру). 
      Склади речення. Сам зашифруй слова так, як у восьмому завданні до тексту. Перевір, чи 
зможе твій товариш записати речення.  
      • Поспостерігай за спорудами у нашому місті. Які з них, на твою думку, особливо 
привабливі? Чому? 
      Для молодших школярів посильними і цікавими є не лише спостереження за вільно 
обраними краєзнавчими об’єктами і розповіді про них, а й залучення учнів до самостійного 
пошуку і добору особистісно-значущої краєзнавчої інформації. Таким чином, стимуляція 
пізнавальної діяльності забезпечується через залучення учнів до краєзнавчих спостережень, 
добору на урок необхідного матеріалу, використання активних методів пізнання з опорою на 
різноманітні наочні посібники краєзнавчого характеру. Завдяки своїй 
багатофункціональності краєзнавчий матеріал може використовуватись на різних етапах 
уроку. Час і місце його включення у структуру визначаються вчителем залежно від теми і 
завдань конкретного уроку і сукупності виділених дидактичних умов. 
      У процесі цілеспрямованого і систематичного використання краєзнавчого матеріалу на 
уроках української мови поглиблюються уявлення школярів про навколишній світ, 
розвивається їхнє образне і логічне мислення, удосконалюються мовні та мовленнєві вміння; 
активізується патріотичне, морально-етичне та естетичне виховання учнів. 
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Талащук Тетяна Миколаївна 
(м. Рівне, Україна) 

РЕФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ В КОНТЕКСТІ 
РОЗВИТКУ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ 

Початкова освіта є основною ланкою у становленні й розвитку молодої особистості, у 
формуванні її характеру, патріотичних рис, громадянської позиції. Тому не випадково серед 
основних показників людського розвитку, покладених ООН в основу оцінювання 
суспільного прогресу, один з індексів відображає стан освіченості нації, доступу громадян 
до якісної освіти. Однак процеси реформування української освіти, що нині започатковані на 
всіх її рівнях, на жаль, не повною мірою враховують важливість початкової ланки освіти, її 
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